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به نام خدا

چگونه کتاب را بخوانیم

ــی در درس  �ـرفت قابل‌توجه ــا ش��ما بتوانـد�ی در انته��ای کت��اب ب��ه پیش ــی ش��ده ت ـی آن طراح ای��ن کت��اب و آزمون‌هاـ
�ـد.  �ـه موفقی�ـت کس�ـب نمایی �ـد تیزهوش�ـان و نمون �ـر همانن �ـد و در آزمون‌ه�ـای ورودی م�ـدارس برت �ـدا کنی �ـوم دس�ـت پی عل
ب��رای طراح��ی آزمون‌ه��ا، علاوه‌ب��ر س�ـوالات طراحی‌شــده، از ســوالات منتخــب آزمون‌هــای ورودی ســمپاد )تیزهوشــان(، 
ــه  ــه علام ــای موسس ــنگ و آزمون‌ه ــاد هفت‌س ــای المپی ــان(، آزمون‌ه ــمپاد )تیزهوش ــی س ــرفت تحصیل ــای پیش آزمون‌ه

حلــی کــه همگــی دارای اســتاندارد محتوایــی بالایــی می‌باشــند اســتفاده شــده اســت.
در ه��ر فصلــ به‌صــورت معمــول 3 آزمــون وجــود دارد. البتــه در فصل‌هایــی کــه معمــولا تعــداد ســوالات در آزمون‌هــای 
ورودی از آن‌هــا بســیار کــم بــوده؛ دو و حتــی یــک آزمــون طراحــی شــده اســت. در مجمــوع، کتــاب از 38 آزمــون تســتی 

20 ســوالی بــه همــراه پاســخ‌های تشــریحی آن‌هــا تشــکیل شــده اســت.

ــه  ــد. ب ــه شــما کمــک کن ــب ب ــری مطال ــرار اســت در یادگی ــدادی تســت نیســت بلکــه ق ــاب فقــط زدن تع هــدف از کت
همیــن جهــت شــما قــرار اســت 3 بــار هــر آزمــون را پاســخ دهیــد. توجــه داشــته باشــید بــرای یادگیــری بهتــر بایــد فاصلــه 
پاســخ‌گویی شــما بــه آزمون‌هــا بیــن مرحلــه اول و دوم حداقــل یــک هفتــه و بیــن مرحلــه دوم و ســوم حداقــل یــک مــاه 
باشــد. هنــگام حــل آزمــون در هــر مرحلــه پاســخ خــود را در فقــط در پاســخ‌نامه کنــار صفحــات وارد کنیــد و روی خــود 
ســوالات چیــزی ننویســید تــا در مرحلــه بعــد هــم بتوانیــد از ســوالات اســتفاده کنیــد. پــس از اتمــام هــر مرحلــه بــا رجــوع 
بــه جواب‌هــا، تعــداد صحیــح، غلــط و نــزده خــود را کنــار صفحــه بنویســید. بــا اســتفاده از رابطــه داده شــده درصــد خــود 

را در آزمــون حســاب کنیــد.

انتظــار مــی‌رود در مرحلــه اول درصــد شــما بیــش از 20 درصـد� باشــد. درصورتی‌کــه درصــد شــما کمتــر از ایــن عــدد باشــد 
لازم اســت بــه کتــاب درســی خــود مراجعــه کــرده و دوبــاره مطالــب فصــل را بخوانیــد. ســوالات بــه ســه ســطح ســوالات 
آساــن‌، متوس��ط و دش�ـوار تقسی��م ش��ده‌اند. اگـر� مش��کل ش��ما در س��والات متوس�ـط و ســخت بوــده، توصیــه مــا خوانــدن کتــاب 
علــوم علام��ه حل��ی در کن��ار کت��اب درس��ی ب�ـرای درک عمیق‌تــر مطالــب اســت. در مرحلــه ســوم انتظــار داریــم درصــد خــود 
را بــه بــالای 75 درصــد برســانید. توجــه داشــته باشــید شــما بــرای بــار ســوم یــک آزمــون فصلــی را پاســخ داده‌ایــد و در 

آزمــون ترکیبــی ورودی مــدارس، کار دشــوارتری پیــش‌رو داریــد پــس انتظــار 75درصــد، انتظــار معقولــی اســت.

زمــان مــورد نیــاز بــرای هــر آزمــون در ابتــدای آن درج شــده اســت. در هنــگام حــل از یــک زمان‌ســنج اســتفاده کــرده 
و خودتــان را بــه محــدوده زمــان اعلامــی مقیــد کنیــد. اگــر کمتــر از زمــان پیشــنهادی بتوانیــد بــه آزمــون علــوم پاســخ 

ــرای درس‌هــای دیگــر در آزمــون اصلــی وقــت ذخیــره کرده‌ایــد. ــه ایــن معنــی می‌باشــد کــه شــما ب دهیــد ب

بــرای اینکــه ببینیــد اوضــاع رو بــه بهبــود بــوده یــا خیــر، نمودارهــای آخــر کتــاب را بــرای هــر آزمــون رســم کنیــد. انتظــار 
مــی‌رود حتمــا ایــن نمودارهــا رو بــه بــالا باشــد؛ در غیــر ایــن صــورت معلــوم اســت شــما پــس از پاســخ دادن بــه آزمون‌هــا 
ــا اشــتباه داشــته‌اید حتمــا  ــد و ی ــرای یادگیــری جواب‌هــا وقــت نگذاشــته‌اید. در ســوالاتی کــه نزده‌ای ــدازه کافــی ب ــه ان ب

پســ از خوان��دن جواب‌هـا� یکب��ار دیگـر� آن‌ه�ـا را حــل کنیــد.

امیدواریــم بــا ایــن آزمون‌هــای اســتاندارد، بــا فضــای آزمون‌هــای ورودی آشــنا شــده و بــا تــاش بیشــتر بتوانیــد نتایــج 

درخــور اســتعداد و کوشــش خــود را کســب کنیــد.

عابدی جعفری

مدیر انتشارات علامه‌حلی



مقدمه مؤلفان
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قاشق فلزی در آب جوش ذوب می‌شود!

مواد و نقش ...مواد و نقش آن در زندگی

فصل 1
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آزمون‌‌های 
تستی علوم

آزمون 1

11 عنصری است جامد و واکنش‌پذیری بسیار خوبی با آب دارد. قلب برای منظم کار کردن به آن نیاز دارد. هرروز .
)آزمون مؤسسه علامه حلی( در غذاها مورد استفاده قرار می‌گیرد. نام این عنصر ........... است. 	

4( کلر 3( منیزیم	 2( سدیم	 1( لیتیم	

22 از میان عناصر زیر کدام‌یک فلز نیست؟	.
4( اکسیژن 3( سدیم	 2( آهن	 1( جیوه	

33 )آزمون مؤسسه علامه حلی( . کدام گزینه در مورد عنصر مس نادرست است؟ 	
1( فلز مس از طریق ذوب سنگ معدن آن در دمای بالا به دست می‌آید.

2( به دلیل رسانایی الکتریکی بسیار زیاد، از آن در ساخت سیم برق استفاده می‌کنند.
3( مس یک عنصر فلزی است.

4( این فلز رسانای مناسبی برای گرما نیست.

44 فلز A به‌شدت با آب سرد واکنش داده و گاز هیدروژن آزاد می‌کند. فلز B در اثر عبور بخار آب داغ اکسید .
آب  در  آن  اکسید  ولی  می‌دهد.  واکنش  آب  با  به‌سختی   C فلز  نمی‌کند.  آزاد  هیدروژن  گاز  ولی  می‌شود 
می‌تواند تولید باز کند. فلز D با آب داغ واکنش داده و گاز هیدروژن تولید می‌کند. با توجه به متن، به ترتیب 
)پیشرفت تحصیلی سمپاد( واکنش‌پذیری کدام‌یک از فلزات درست نوشته شده است؟ 	

A>D>B>C )4 	C<D<B<A )3 	A<B<C<D )2 	A>B>C>D )1

55 	 )المپیاد هفت‌سنگ(. با توجه به آنچه درباره واکنش فلزها فراگرفته‌اید؛ کدام‌یک از واکنش‌های زیر انجام می‌شود؟
+ ++ →Ag Na پ(  	 + + →2Fe Cu ب(  	 ++ →Mg Au الف( 

4( فقط )الف( 3( فقط )ب( و )پ(	 2( فقط )ب(	 1( فقط )الف( و )پ(	

66 )المپیاد هفت‌سنگ(. کدام گزینه عبارت زیر را به‌طور مناسب و درست، کامل نمی‌کند؟ 	
»یک بشر حاوی مقداری محلول کات کبود در آب داریم. اگر یک تیغه از جنس .......... را در آن قرار دهیم؛ ........«

1( منیزیم – منیزیم به‌تدریج ناپدید می‌شود.
2( نقره – رنگ محلول عوض می‌شود.

3( آهن – بر روی تیغه آهنی، فلز مس قرار می‌گیرد.
4( طلا – هیچ اتفاقی نمی‌افتد.

77 از چهار فلز زیر واکنش کدام فلزها با اکسیژن کند است؟.
سدیم – مس – نقره – آهن

4( سدیم و نقره 3( مس و آهن	 2( سدیم و مس	 1( آهن و نقره	

88 کدام دسته از مواد بیشترین واکنش پذیری را دارند؟.
4( سدیم و لیتیم 3( منیزیم و روی	 2( سدیم و طلا	 1( منیزیم و آهن	

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

مرحله اول

: تعداد درست

: تعداد غلط

: تعداد نزده

٥
٣

-      ×٥=درصد ×

مدت زمان پیشنهادی

٢٠ دقیقه
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99 بعضی از مواد شیمیایی کاربردهای مختلفی دارند. کدام گزینه دو کاربرد مختلف یک ماده شیمیایی مشخص .
)آزمون ورودی استعدادهای درخشان( را به‌درستی بیان می‌کند؟ 	

1( ضدعفونی کردن سرویس بهداشتی، مصرف در رادیاتور خودروها به‌عنوان ضد یخ
2( تولید کود شیمیایی، مصرف در رادیاتور خودروها به‌عنوان ضد یخ

3( ضدعفونی کردن سرویس بهداشتی، تهیه مغز مداد
4( تولید مواد منفجره، تزریق به زمین‌های کشاورزی برای رشد بهتر گیاه

در کدام‌یک از مواد زیر از کلر استفاده نمی‌شود؟ 	1010
4( ‌پتاسیم پرکلرات 3( سدیم کلرید	 2( سولفوریک اسید	 1( هیدروکلریک اسید	

)آزمون مؤسسه علامه حلی(1111 در کدام‌یک از مواد زیر نیتروژن وجود ندارد؟ 	
4( کود شیمیایی 3( پشم گوسفند	 2( آمونیاک	 1( پنبه	

)آزمون مؤسسه علامه حلی(1212 کدام گزینه صحیح است؟ 	
1( اوزون یک عنصر اتمی است.

2( از یون کلرید در ساخت خمیردندان استفاده می‌شود.
3( تنها راه انتقال نیتروژن از جو به زمین، رعدوبرق است.

S )4 جامدی زردرنگ است که در ساخت سولفوریک اسید مورد استفاده قرار می‌گیرد.

با توجه به مدل اتمی بور که برای اتم‌های مختلف داده شده است، عنصرهای موجود در کدام گزینه دارای 1313
)پیشرفت تحصیلی سمپاد( ویژگی شیمیایی مشابه خواهند بود؟ 	

 )2 	  )1

 )4 	  )3

) در دو دوره متوالی جدول تناوبی قرار دارند. کدام گزاره درباره 1414 )Y= + 3Z x و  ( )=Z x X عنصرهای 
)المپیاد هفت‌سنگ( آرایش‌های الکترونی نمی‌تواند صحیح باشد؟ 	

	X = 2, 8, 7 )1
X = 2, 6 )2

X+ فاقد الکترون است.	 )3

4Y+ در آخرین مدار خود، 8 الکترون دارد. 4( یون

کدام‌یک از موارد زیر توضیح می‌دهند که چرا ردیف اول جدول تناوبی عنصرها، نسبت به ردیف دوم و سوم 1515
)المپیاد هفت‌سنگ( دارای شش جای خالی است؟ 	
الف( چون لیتیم )Z = 3( برخلاف هیدروژن )Z = 1( و هلیم )Z = 2( جامد است و نباید در ردیف آن‌ها قرار بگیرد.

ب( چون مدار اول الکترونی گنجایش دو الکترون دارد.
پ( چون لیتیم تا حدودی شبیه به هیدروژن و نئون )Z = 10( هم شبیه به هلیم است.

ت( ردیف اول دارای شش جای خالی برای عنصرهایی است که باید کشف شوند.
4( فقط )الف( 3( فقط )پ( و )ت(	 2( فقط )ب( و )ت(	 1( فقط )ب( و )پ(	
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آزمون‌‌های 
کدام عنصر متعلق به یک گروه از جدول تناوبی عناصر هستند؟ 	1616تستی علوم

,9 17F Cl )4 	 ,8 17O Cl )3 	 ,9 1F H )2 	 ,8 7O N )1

)آزمون مؤسسه علامه حلی(1717 کدام‌یک از عبارت‌های زیر درباره پلیمرها صحیح نیست؟ 	
1( مولکول‌هایی درشت )دارای تعداد اتم زیاد( دارند.

2( سلولز یک پلیمر است.
3( پلیمرها می‌توانند طبیعی یا مصنوعی باشند.

4( پلیمرها از اتصال تعداد زیادی مولکول بزرگ ساخته‌شده‌اند.

بهترین روش حذف پلیمرهای مصنوعی از طبیعت کدام است؟1818
2( سوزاندن	 	 1( تجزیه	

4( انحلال آن در حلال مناسب 	 3( بازگردانی	

گزینه صحیح را مشخص کنید؟1919
1( پتاسیم در فعالیت قلب اثر دارد.

2( از نیتروژن برای تولید مواد آتش‌زا استفاده می‌شود.
3( بخش عمده اکسیژن هوا صرف تولید آمونیاک می‌شود.

4( پلیمرهای طبیعی باید بازگردانی شوند.

منبع مواد اولیه ساخت پلیمرهای مصنوعی از کجا تأمین می‌شود؟2020
2( تجزیه گیاهان و جانوران	 	 1( بازگردانی	

4( نفت 	 3( پلاستیک	
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آزمون 2

11 گاز تولیدشده در کدام‌یک از واکنش‌های زیر بر اثر نزدیک کردن شعله کبریت همراه با تولید صدای بلند .
)پیشرفت تحصیلی سمپاد( )به‌صورت انفجاری( واکنش نمی‌دهد؟ 	

2( تجزیه آب به‌وسیله جریان برق 	 1( واکنش فلز سدیم با آب	
4( واکنش سنگ مرمر با جوهرنمک 3( واکنش جوهر نمک با فویل آلومینیومی	

22 کاربرد ترکیب‌های سدیم بیشتر از فلز آن است کدام گزینه می‌تواند علت خوبی برای این مطلب باشد؟ 	.
1( فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت سیاه و کدر می‌شود.

2( فلز سدیم در کنار آب آتش می‌گیرد.
3( فلز سدیم بسیار نرم است و استحکام ندارد.

4( همه موارد
33 کدام‌یک از موارد زیر از ویژگی‌های فلز مس به‌حساب می‌آیند..

ب( مقاوم در برابر اکسید شدن الف( رسانای گرما	
ت( مقاومت الکتریکی زیاد پ( انعطاف‌پذیری	

4( همه موارد 3( )الف( و )ت(	 1( فقط )الف(	 2( )الف( و )ب(	
44 ترکیب حاوی M در واکنش جانشینی با سرب شرکت نموده و M تولید می‌کند. M با آب سرد و اسید واکنش .

نمی‌دهد؛ اما با اکسیژن به‌کندی واکنش می‌دهد. همچنین نمی‌توان آن را به مدت طولانی در محلول حاوی 
نمک نقره نگه داشت. M می‌تواند از طریق الکتروشیمیایی روی سطوح رسانا نشانده شود. کدام گزینه جایگاه 
)پیشرفت تحصیلی سمپاد( صحیح M را در سری عناصر زیر نشان می‌دهد؟ 	

 
( ) ( ) ( ) ( )←4 3 2 1Au Ag Pb Sn Fe Al Li k

ÁoÄmQ#y¹¨H»#yÀI¨

55 با توجه به واکنش‌پذیری فلزها، فکر می‌کنید محتویات چند ظرف بدون تغییر شیمیایی باقی می‌ماند؟)المپیاد هفت‌سنگ(.
ظرف الف: فلز سدیم، آب، فلز نقره 

ظرف ب: مس اکسید، فلز روی
ظرف ج: نقره، سدیم، روی اکسید

4( صفر 	1 )3 	2 )2 	3 )1
66 سه ظرف فلز در آزمایشگاه پیدا کرده‌ایم که برچسب‌هایشان افتاده است. مسئول آزمایشگاه به ما می‌گوید که این .

فلزهای مجهول باید منیزیم، آهن و نقره باشند و ما می‌خواهیم آن‌ها را شناسایی کنیم. از هر ظرف یک قطعه فلز 
برمی‌داریم و بر روی شعله قرار می‌دهیم. فلز اول پس از 5 دقیقه تغییر رنگ می‌دهد و فلز دوم پس از چند ثانیه 

به‌شدت واکنش می‌دهد. تغییر رنگ فلز سوم زمان بیشتری لازم دارد و نهایتاً به‌صورت جزئی تغییر رنگ می‌دهد.	
کدام نتیجه‌گیری درست نیست؟                                                                                 )آزمون مؤسسه علامه حلی(

	 1( فلز اول آهن است.	
2( فلز دوم منیزیم است.

3( فلز سوم می‌تواند نقره باشد.	
4( استفاده از شعله، آزمون مناسبی برای تشخیص نوع فلزها نیست.
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آزمون‌‌های 
77تستی علوم کدام عنصر سریع‌تر با برم )Br( واکنش می‌دهد؟	.

4( کلسیم 3( مس	 2( روی	 1( نقره	
88 )آزمون مؤسسه علامه حلی(. مشاهدات زیر را در نظر بگیرید: 	

- هنگامی‌که پودر آلومینیم با آهن اکسید مخلوط شود و به آن گرما دهیم؛ آلومینیم اکسید و آهن خالص به 
دست می‌آید.

- اگر سیم مسی را در محلول نقره نیترات فروکنیم، به‌تدریج محلول آبی‌رنگ شده و بر روی سیم مسی، نقره 
خالص مشاهده می‌شود.

- اگر میخ آهنی را در محلول آبی‌رنگ مس سولفات قرار دهیم، بعد از مدتی رنگ محلول سبز می‌شود و فلز 
مس خالص بر روی میخ تشکیل می‌گردد.

1( واکنش‌پذیری آهن از آلومینیم بیشتر است.

2( می‌توان میخ آهنی را درون محلول نقره نیترات نگهداری کرد و هیچ تغییر شیمیایی صورت نمی‌گیرد.

3( اگر روی فویل آلومینیم، محلول مس سولفات بریزیم، هیچ تغییری مشاهده نمی‌شود.

4( اگر واکنش‌پذیرترین عنصر در رتبه اول و عنصر با کمترین واکنش‌پذیری در رتبه چهارم قرار بگیرد، عنصر مس جایگاه 

سوم را به خود اختصاص می‌دهد.

99 )المپیاد هفت‌سنگ(. گزاره زیر توسط واژگان کدام گزینه به‌درستی کامل می‌شود؟ 	
محصول واکنش نیتروژن و هیدروژن ......... نام دارد که ........... سولفوریک اسید، دارای خاصیت ....... است.

2( متان – همچون – اسیدی 1( آمونیاک – همچون – اسیدی	
4( آمونیاک – برخلاف – بازی  	 3( متان – برخلاف – بازی	

منبع کدام یک از عناصر زیر، هوا نیست؟1010
4( اکسیژن 3( نیتروژن	 2( هلیم	 1( آرگون	

مقدار کدام ماده در بدن انسان بیشتر است؟1111
4( سدیم 3( هیدروژن	 2( سیلیسیم	 1( کربن	

)آزمون مؤسسه علامه حلی(1212 کدام گزاره صحیح است؟ 	
16 در تعداد مدارهای الکترونی آن‌ها است. S 8O و 1( تشابه اتم دو عنصر

2( خمیردندان دارای مقداری اتم فلوئور است.
15 در یک دسته قرار می‌گیرند. P 7 و N 3( بر اساس تشابه در مقدار الکترون مدار آخر، عنصرهای

4( در مولکول سولفوریک اسید، هیدروژن بیشترین تعداد اتم را دارد.

کدام‌یک از عنصرهای زیر، در جدول تناوبی عنصرها، با عنصر X در یک ستون قرار دارد؟ این مطلب را در 1313

)المپیاد هفت‌سنگ( 2X+ دارای 5 الکترون در مدار سوم الکترونی است. 	 نظر بگیرید که
الف( کلر )عدد اتمی: 17( 

)Z = 7( نیتروژن )ب
پ( فلوئور )در حالت خنثی دارای 9 الکترون است(

4( فقط )ب( و )پ( 3( فقط )الف( و )پ(	 2( فقط )پ(	 1( فقط )ب(	
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آرایش 1414 کدام  دارند.  قرار  تناوبی  جدول  متوالی  دوره  دو  در   ( )= +2Z x Y و   ( )X=Z x عنصرهای 
)المپیاد هفت‌سنگ( الکترونی نمی‌تواند صحیح باشد؟ 	

Y: 2, 2 )4 	Y: 2, 8, 8, 1 )3 	X: 2, 8, 6 )2 	X: 2, 8, 7 )1

شکل زیر، آرایش الکترونی بخشی از عنصرهای جدول تناوبی را نشان می‌دهد. بر این اساس، تعداد مدارهای 1515
الکترونی و تعداد الکترون در دومین مدار عنصر مشخص‌شده با علامت سؤال چیست؟ 

)آزمون مؤسسه علامه حلی(

؟

    10 – 2 )4 	2 – 8 )3 	2 – 2 )2 	8 – 2 )1

کدام دو عنصر در یک ستون از جدول تناوبی عنصرها قرار دارند؟     1616
,4 5Be B )4 	 ,13 5Al B )3 	 ,16 7S N )2 	 ,16 17S Cl )1

تعداد اتم‌های سازنده یک مولکول از کدام ماده کم‌تر از بقیه گزینه‌ها خواهد بود؟  1717
)پیشرفت تحصیلی سمپاد(

4( هموگلوبین 3( آمونیاک	 2( چربی	 1( سلولز	

)المپیاد هفت‌سنگ(1818 کدام گزینه درست است؟ 	
1( درشت مولکول‌ها دسته‌ای از پلیمرها هستند.

2( پلاستیک نوعی پلیمر مصنوعی است و بهترین روش دفع آن، سوزاندن است.
3( شباهت سلولز و نشاسته در این است که مولکول‌هایشان دارای اتم‌های نیتروژن هستند.

4( نشاسته نوعی درشت مولکول طبیعی است.

بهترین روش حذف پلیمرهای طبیعی از محیط‌زیست کدام است؟     1919
2( سوزاندن	 1( تجزیه	

4( انحلال آن در حلال مناسب 3( بازگردانی	

واحد سازنده کدام پلیمر متفاوت است؟2020
4( پنبه 3( پشم	 2( نشاسته	 1( سلولز	

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

مرحله سوم

: تعداد درست

: تعداد غلط

: تعداد نزده

٥
٣

-      ×٥=درصد ×



14

آزمون‌‌های 
تستی علوم

آزمون 3

11 )آزمون مؤسسه علامه حلی(. کدام‌یک از جمله‌های زیر درست است )هستند(؟ 	
الف( مس فلزی است براق و قرمزرنگ که به دلیل مقاومت الکتریکی بالا، در سیم‌های مسی به کار می‌رود.

ب( زمان واکنش محلول کات کبود با تیغه منیزیم، کمتر از تیغه آهنی است.
پ( عنصرهای کلر و نیتروژن دارای ترکیباتی هستند که در کشاورزی استفاده می‌شوند.

ت( پلیمرها آن دسته از مولکول‌های بزرگ هستند که در طبیعت تجزیه نمی‌شوند.
4( )الف( و )ت( 3( )ب( و )پ(	 2( )ب( و )ت(	 1( )الف( و )پ(	

22 کدام گزاره صحیح است؟.
1( اولین فلز استخراج شده از سنگ معدن، آهن است.

2( آهن و مس هر دو به کندی خورده می‌شوند.
3( آلومینیم رسانایی الکتریکی و قابلیت مفتول شدن دارد.

4( امروزه کاربرد فلزها در زندگی روزمره کاهش یافته است.

33 کدام‌یک از فلزهای زیر در برابر خوردگی مقاوم‌اند؟.
4( همه موارد 3( طلا	 2( آلومینیم	 1( مس	

44 )آزمون مؤسسه علامه حلی(. اگر واکنش اول رخ دهد، اما دومین واکنش انجام نشود، عنصر X .............. است. 	
2( روی	 1( گوگرد	
4( طلا 3( مس	

55 کدام‌یک از فلزهای زیر توانایی واکنش با یکی از ترکیب‌های آلومینیم و تولید آلومینیم خالص را دارد؟.
4( هیچ‌کدام 3( طلا	 2( سدیم	 1( آهن	

66 با توجه به واکنش‌پذیری فلزها، اگر محتویات تمام ظرف‌های الف، ب و پ بدون تغییر شیمیایی باقی بمانند، .
چهار فلز C، B، A و D به ترتیب، از راست به چپ، کدام می‌توانند باشند؟

A و تیغه فلز B ظرف الف: محلول یکی از ترکیب‌های فلز
B و تیغه فلز C ظرف ب: محلول یکی از ترکیب‌های فلز
D و تیغه فلز A ظرف پ: محلول یکی از ترکیب‌های فلز

2( مس – آهن – منیزیم – طلا 1( طلا – مس – آهن – منیزیم	
4( منیزیم – طلا – مس – آهن 3( آهن – منیزیم – طلا – مس	

77 کدام‌یک از واکنش‌های زیر انجام‌پذیر است؟.

	 + +Ag Cu )2 	 	 ++ 2Fe Mg )1

 ++ 2Ag Fe )4 	 	 + +Na Al )3
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پاسخ 
آزمون 1

11 گزینه »2« )آسان(.
لیتیم، سدیم، منیزیم هر سه عنصرهایی جامد هستند و تنها کلر حالت گازی دارد. منیزیم به‌سختی با آب واکنش می‌دهد و واکنش لیتیم با 
آب نسبتا کند است، ولی سدیم با شدت بیشتری با آب واکنش می‌دهد. سدیم به‌صورت نمک خوراکی یا سدیم کلرید در غذاها مورد استفاده 

قرار می‌گیرد و در عملکرد قلب موثر است.
22 گزینه »4« )آسان(.

جیوه، آهن و سدیم هر سه فلز هستند و تمام خصوصیات فلزها را دارند تنها اکسیژن یک نافلز است.

33 گزینه »4« )متوسط(.
فلز مس رسانایی گرمایی خوبی دارد. ازاین‌رو است که از آن برای ساخت ظروف طبخ غذا استفاده می‌شود. فلز مس جز اولین عناصری است که از سنگ 

معدن آن استخراج شده و رسانایی الکتریکی خوبی دارد. 

44 گزینه »4« )سخت(.
با توجه به متن، واکنش‌پذیری فلز A از همه بیشتر و فلز C از همه کمتر است. در مورد فلز B و D، چون D با آب داغ واکنش داده و گاز 

هیدروژن هم تولید می‌کند، واکنش‌پذیری بیشتری دارد. 

55 گزینه »4« )متوسط(.
اگر واکنش‌پذیری یک ماده از دیگری بیشتر باشد می‌توان ماده‌ای که واکنش‌پذیری کمتر دارد را از  ترکیب آن جدا کند.

الف( واکنش‌پذیری منیزیم از طلا بیشتر است؛ بنابراین قادر است با ترکیب طلا واکنش دهد.
ب( چون واکنش‌پذیری آهن از مس بیشتر است، این واکنش انجام نمی‌شود.

پ( هر دو فلز به شکل ترکیب هستند؛ پس واکنشی انجام نمی‌شود.

66 گزینه »2«  )متوسط(.
واکنش‌پذیری نقره کمتر از مس )محلول کات کبود( است؛ بنابراین با ورود تیغه نقره به داخل محلول هیچ اتفاقی نمی‌افتد. چون واکنش‌پذیری 

منیزیم و آهن بیشتر از مس است، هر دو واکنش می‌دهند. نقره واکنش‌پذیری کمی دارد و بدون تغییر باقی می‌ماند. 
77 گزینه »3« )آسان(.

واکنش سدیم با اکسیژن سریع است و این فلز فوراً  در تماس با اکسیژن، اکسید می‌شود. نقره فلزی با واکنش پذیری کم است و به سختی با اکسیژن 
واکنش می‌دهد. آهن و مس نسبت به اکسیژن حساس هستند، پس از گذشت چند روز به کندی با آن واکنش می‌دهند.

88 گزینه »4« )آسان(.
ترتیب واکنش‌پذیری مواد به صورت سدیم< لیتیم < منیزیم < روی < آهن < طلا است؛ بنابراین سدیم و لیتیم بیشترین واکنش پذیری را دارند. 

این دو عنصر پس از برخورد با آب به سرعت واکنش می‌دهند و گاز هیدروژن آزاد می‌کنند.

99 گزینه »4« )متوسط(.
هر دو مورد گزینه 4 از کاربردهای نیتروژن است. نیتروژن در ترکیب مواد منفجره یافت می‌شود و از آن در کودهای شیمیایی از آن استفاده می‌کنند.

گزینه »2« )آسان(1010
نام علمی هر ترکیب اطلاعات خوبی درباره ساختار آن ترکیب می‌دهد. همانطور که در گزینه‌ها می‌بینیم، ترکیباتی که حاوی کلر هستند، در نام 

آن‌ها نیز »کلر« را می‌بینیم؛ بنابراین فقط در سولفوریک اسید، کلر ندارد. ساختار این چهار ترکیب به این صورت است:

, , ,4 2KClo NaCl H So HCl
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گزینه »1« )متوسط(1111
) و کودهای  )3NH واحد سازنده پنبه مشابه سلولز بوده و فقط شامل اتم‌های کربن، هیدروژن و اکسیژن است. می‌‌دانیم که در ساختار آمونیاک
شیمیایی حاوی ازت، نیتروژن وجود دارد. همچنین پشم گوسفند یک پلیمر طبیعی ساخته‌شده از آمینواسیدها است. در ساختار آمینواسیدها 

نیز نیتروژن وجود دارد. 

گزینه »4« )متوسط(1212
اوزون یک عنصر شامل 3 اتم اکسیژن است. از یون فلوئورید در خمیردندان استفاده می‌شود. یکی از راه‌ها انتقال نیتروژن از جو به زمین رعدوبرق 
2 است، به‌راحتی مشخص می‌کند که در  4H So است. بنابراین فقط گزینه 4 درست است. از آنجایی که فرمول مولکولی سولفوریک اسید 

ساختار این اسید گوگرد به کار رفته است. 

گزینه »4« )آسان(1313
عنصرهایی که در یک ستون جدول تناوبی قرار دارند، دارای ویژگی‌های مشابه هستند. تعداد الکترون‌های آخرین لایه الکترونی عنصرهای هر 

ستون باهم برابرند. 

گزینه »4« )سخت(1414
برای اینکه دو عنصر با اختلاف 3 واحدی در عدد اتمی در دو دوره متوالی جدول قرار داشته باشند، چهار حالت مختلف امکان دارد: 	

		X )2 در گروه 7 و Y در گروه 2 باشد. X )1 در گروه 8 و Y در گروه 3 باشد.
		X )4 هیدروژن و Y بریلیم باشد. X )3 در گروه 6 و Y در گروه 1 باشد.

4y+ ممکن است 8 الکترون در آخرین مدار  بنابراین فقط گزینه 4 امکان‌پذیر نیست. زیرا فقط در صورتی که y متعلق به گروه 4 اصلی باشد،
خود داشته باشد.

گزینه »1« )متوسط(1515
		 الف( چون لیتیم برخلاف هیدروژن و هلیم که تنها یک لایه الکترونی دارند، دارای دو مدار الکترونی است، باید در ردیف دوم باشد.

ب( بله؛ مدار اول فقط گنجایش دو الکترون را دارد.
پ( باوجوداینکه لیتیم فلز و هیدروژن نافلز است تا حدودی به هم شباهت دارند و هر دو یک الکترون در آخرین مدار خود دارند. به همین دلیل 

است که در یک ستون قرار گرفته‌اند.
ت( تمام عنصرهای ردیف یک قبلًا کشف ‌شده‌اند.

گزینه »4« )متوسط(1616
باید مدل اتمی بور را برای اتم‌ها رسم کنیم. می‌دانیم که ظرفیت لایه‌های الکترونی به ترتیب 2، 8 ، 18 و... الکترون است. پس با توجه به 
ظرفیت هر لایه، الکترون‌ها را در آن‌ها قرار می‌دهیم تا تعداد الکترون‌های لایه آخر به‌دست آید. اگر تعداد الکترون‌های مدار دو اتم برابر باشند، 

آن دو اتم متعلق به یک گروه از جدول هستند.
: , , : ,2 8 7 2 7Cl F» آرایش الکترونی فلوئور و کلر به این صورت است: 

گزینه »4« )متوسط(1717
پلیمرها از اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک ساخته‌شده‌اند. اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک، مولکول‌های درشت پلیمر را می‌سازند. مطالب 

بیشتر درباره مواد طبیعی و مصنوعی را می‌توانید در کتاب شیمی نهم علامه حلی بخوانید. 
گزینه »3« )آسان(1818

بهترین راه حذف پلیمرهای مصنوعی، بازگردانی است. چون این مواد به سادگی تجزیه نمی‌شوند و سوزاندن آن‌ها تولید مواد سمی می‌کند.

گزینه »1« )متوسط(1919
نیتروژن در مواد آتش‌زا استفاده نمی‌شود و بیشتر در ساخت مواد منفجره کاربرد دارد. از نیتروژن هوا برای تولید آمونیاک استفاده می‌شوند. 

پلیمرهای طبیعی به‌راحتی در طبیعت تجزیه می‌شوند. 
گزینه »4« )آسان(2020

مواد اولیه پلیمرهای مصنوعی از نفت به‌دست می‌آیند. 
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پاسخ 
آزمون 2

11 گزینه »4« )سخت(.
محصول واکنش فلز و اسید )گزینه 1 و 3( و همچنین برقکافت آب )گزینه 2( گاز هیدروژن است که با صدای بلندی در مجاورت شعله منفجر 

می‌شود. 

22 گزینه »4« )متوسط(.
واکنش‌پذیری سدیم زیاد است و به شدت با اکسیژن هوا و آب واکنش می‌دهد. بنابراین به سرعت در مجاورت هوا تیره می‌شود و در حضور آب 
به شدت واکنش داده اگر مقدار آن زیاد باشد آتش گرفته یا منفجر می‌شود. همچنین سدیم بسیار نرم است و به راحتی باچاقو بریده می‌شود. 

33 گزینه »1« )متوسط(.
مس رسانای خوب گرما است. باوجوداینکه در برابر خوردگی مقاوم است؛ ولی با اکسیژن ترکیب‌شده و اکسید می‌شود. مس چکش‌خوار است ولی 

انعطاف‌پذیر نیست و ازآنجایی‌که رسانای خوب جریان برق است، مقاومت الکتریکی کمی دارد. 

44 گزینه »3« )سخت(.
چون سرب می‌تواند M را از ترکیبش جدا کند، واکنش‌پذیری M از سرب کمتر است و چون فلز M با نمک نقره واکنش می‌دهد، واکنش‌پذیری 

آن از نقره بیشتر است.

55 گزینه »4« )سخت(.
در ظرف )الف( سدیم به‌شدت با آب واکنش می‌دهد. در ظرف )ب( چون واکنش‌پذیری روی از مس بیشتر است، فلز روی با مس اکسید واکنش 

می‌دهد. در ظرف )ج( سدیم فوراً با روی اکسید واکنش داده و فلز روی تولید می‌شود. 

66 گزینه »4« )متوسط(.
واکنش‌پذیری منیزیم بیشتر از آهن و واکنش‌پذیری آهن بیشتر از نقره است؛ بنابراین فلز اول که پس از مدتی به کندی واکنش می‌دهد و آهن 

و فلز دوم که به سرعت واکنش داده است منیزیم است معمولاً نقره به سختی واکنش می‌دهد. 

77 گزینه »4« )آسان(.
ترتیب واکنش‌پذیری به این صورت است: کلسیم < روی < مس < نقره است؛ بنابراین اگر قرار باشد هر چهار عنصر با برم واکنش دهند، سرعت 

واکنش کلسیم از بقیه بیشتر است. 

88 گزینه »4« )سخت(.
از این سه گزاره می‌فهمیم:

- واکنش‌پذیری آلومینیوم < آهن
- واکنش‌پذیری مس < نقره
- واکنش‌پذیری آهن < مس

بنابراین ترتیب واکنش پذیری به این صورت است: آلومینیوم< آهن< مس< نقره پس تنها گزینه 4 درست است.

99 گزینه »4« )متوسط(.
آمونیاک حاوی دو اتم نیتروژن و هیدروژن و متان شامل دو اتم کربن و هیدروژن است. آمونیاک بر خلاف سولفوریک اسید یک باز است.
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گزینه »2« )آسان(1010
مقدار هلیم در هوا ناچیز است ولی منبع اصلی نیتروژن، اکسیژن و آرگون هوا است. هلیم را از چاه‌های نفتی استخراج می‌کنند. 	

گزینه »1« )آسان(1111
عنصری که بیشترین درصد را در بدن دارد، اکسیژن است. ولی در بین گزینه‌های این سوال کربن بیشترین مقدار را در ساختار بدن دارد. از 
آنجایی که عمده مواد موجود در بدن جز مواد آلی هستند، مقدار کربن و هیدروژن در بدن بسیار زیاد است. با وجود اینکه سدیم نقش حیاتی 

در عملکرد بدن دارد، مقدار آن در بدن ناچیز است.	
گزینه »3« )متوسط(1212

است.  متفاوت  آن‌ها  الکترونی  مدارهای  تعداد  دارند؛ پس  قرار  متفاوتی  ردیف‌های  در  ولی  در یک ستون جدول  گوگرد  و  اکسیژن  عنصر  دو 
خمیردندان حاوی یون فلوئورید است؛ نه اتم فلوئور. با توجه به آرایش الکترونی این دو اتم  )N: 2, 5  P: 2, 8, 5( گزینه 3 درست است. در 

) اکسیژن بیشترین اتم است. 	 )2 4H SO مولکول سولفوریک اسید

گزینه »3« )متوسط(1313

 X: 2, :دارای 7 الکترون در مدار سوم خود است و بنابراین آرایش اتمی بور آن به این صورت است X 2+ دارای 5 الکترون در مدار سوم است؛ پسX
7 ,8 در بین اتم‌های مورد بررسی در سؤال فقط کلر و فلوئور دارای 7 الکترون در آخرین مدار الکترونی خود هستند.

 Cl: 2, 8, 7          N: 2, 5           F: 2, 7

گزینه »2« )سخت(1414
برای اینکه دو عنصر با اختلاف 2 واحدی در عدد اتمی در دو دوره متوالی جدول قرار داشته باشند، سه حالت مختلف امکان دارد: 	

X )1 در گروه 8 و Y در گروه 2 باشد    X )2 در گروه 7 و Y در گروه 1 باشد      X )3 هیدروژن و Y لیتیم باشد
بنابراین فقط گزینه 2 امکان‌پذیر نیست و X نمی‌تواند عضو گروه 6 عناصر اصلی باشد.

گزینه »1« )متوسط(1515
عنصر مشخص‌شده در ستون هشتم و ردیف دوم جدول تناوبی قرار دارد. بنابراین باید دارای 2 مدار الکترونی باشد و آخرین مدار آن شامل 8 

X: 2 ,8 :الکترون است. آرایش بور این اتم باید به‌این صورت باشد

گزینه »3« )آسان(1616
عنصرهایی که در یک ستون قرار دارند باید تعداد الکترون‌های آخرین مدار آن‌ها باهم برابر باشد. پس از رسم آرایش بور عنصرها معلوم می‌شود 
Al: 2, 8, 3                 B: 2, 3 که آلومینیم و بور در یک ستون قرار دارند. 	

گزینه »3« )آسان(1717
سلولز یک پلیمر طبیعی با تعداد اتم بی‌شمار است. چربی و هموگلوبین درشت مولکول‌های زیستی با تعداد اتم‌های زیاد هستند. کمترین تعداد 

اتم مربوط به آمونیاک است. 

گزینه »4« )متوسط(1818
پلیمرها دسته‌ای از درشت مولکول‌ها هستند. بهترین روش حذف پلیمر، بازگردانی است و سوزاندن آن باعث تولید مواد مضر می‌شود. سلولز و 

نشاسته از مولکول‌های گلوکز ساخته‌شده‌اند و هیچ نیتروژنی در ساختار آن‌ها نیست. 
گزینه »1« )آسان(1919

پلیمرهای طبیعی به‌راحتی تجزیه می‌شوند و به طبیعت باز می‌گردند؛ بنابراین کافی است به آن‌ها زمان بدهیم تا خود به خود حذف شوند. 
گزینه »3« )متوسط(2020

واحد سازنده سلولز، نشاسته و پنبه یکسان است و هر سه از کنار هم قرار گرفتن مولکول‌های گلوکز ساخته‌شده‌اند. ولی پشم از کنار هم قرار 
گرفتن آمینواسیدها ساخته شده است.


